

# 实施农村面貌改善行动 建设宜居宜业和美乡村

市中区朝阳镇：

## 挂图作战，推进农村面貌改善

本报讯(内江日报全媒体记者 黄俊钦) 近日,记者来到市中区朝阳镇下坝村,看见多名工人正在完善房屋排水系统,忙得热火朝天。

“在农村面貌改善工作中,我们建房非常注重村落的排水情况,比如设置室内外高差,这样可以防止洪水侵袭,还可以防止地面返潮。”下坝村党支部书记明文告诉记者,“如果爆发洪水,房屋周围的排水管道会先将洪水排放到地势低的地方,可以先有效地把洪水疏散到别的地方,这样对房屋威胁就很小了。”

同时,为提升农村房屋设计建造水平,下坝村农村面貌改善的农房建设要求先精心设计,后按图建造,逐步实现起居分离、食寝分离和净污分离。新建农房同步设计卫生间,因地制宜推动水冲式厕所入室,同时解决日照间距、保温采暖、通风采光等问题,促进节能减排。

据悉,在实施农村面貌改善工作的过程中,朝阳镇围绕村容村貌、农村基础设施短板等弱项,开展多项提升活动,着力狠抓乡村巷道、闲置宅基地、土坯危房、乡村池塘等升级改造,切实完善农房功能,提高农房品质,改善农村生产生活条件。截至目前,朝阳镇农村面貌改善户办工程项目涉及1449户已完成132户;厕所改造45户;厨房贴砖7户41平方

米;院坝硬化45户2459平方米;修建入户路20户854米;拆除土坯房28户,清理违建房2户;整治清理阴阳沟39户;土坯房、危旧房拆除重建19户;整治偏房、废弃棚舍、残垣断壁39户;整治彩钢棚16户916平方米。

“下一步,将继续加快推进农村危房改造,加强农房建设质量安全监管,做好农村建筑工匠培训和管理,落实农房抗震安全基本要求,提升农房节能性能;继续推进农村饮水安全工程,因地制宜推行城乡区域供水,实施村内道路硬化工程,基本解决村民行路难问题;实施新一轮农村电网升级改造工程,促进可再生能源供电,全面解决不通电农村居民用电问题。”朝阳镇相关负责人表示。



施工现场



朝阳镇新村新貌(资料图)



朝阳镇黄楠桥村漂亮的壁画(资料图)

## 内江今年已完成 卫生厕所改造17744户

普及率达93.26%

本报讯(内江日报全媒体记者 兰洋) 小厕所,大民生。8月25日,记者从市农业农村局获悉,内江坚持把无害化厕所改造作为农村面貌改善工作的重要内容扎实推进。截至目前,今年已完成53个村、17744户,全市卫生厕所普及率达93.26%,行政村公共厕所实现全覆盖。

推进“厕所革命”,要明确谁来落实的问题。内江市、县两级均成立了工作推进领导小组,统筹推进相关工作。制定《内江市“十四五”推进农村“厕所革命”实施方案》《关于切实提高农村厕所质量的意见》《内江市建立农村卫生厕所长效运行管护机制的实施意见》等,分县(市、区)制定了2023年整村推进实施方案,对建设对象、补助标准、资金来源和验收程序等进行了系统安排。

同时,自2019年以来,内江就坚持将农村厕所革命重点任务纳入市委、市政府对各县(市、区)和市级部门保障目标,攻坚克难重点内容,列入民生实事,并作为乡村振兴试点示范创建和“三农”工作评优评先重要依据。市委目标绩效办已将农村厕所革命列入2023年30

件民生实事,对县(市、区)农村厕所革命工作实行“月通报、季排位、半年督查、年终考核”,确保工作落地落实。

推进“厕所革命”,要明确钱从哪里来的问题。内江坚持把农村“厕所革命”作为财政支出优先保障领域,2019年以来,全市先后争取662个村农村“厕所革命”整村推进示范村项目资金2.45亿元。同时,严格资金使用流程,建立完善了资金使用公示制度,并严格考核验收,确保了资金管理使用依法、合规、规范。

“厕所革命”也要创新。内江按照因地制宜、分类指导的原则,严格执行《农村三格式户厕建设技术规范》《农村三格式户厕运行维护规范》等国家标准,积极推行以砖砌三格式化粪池为主的改厕方式,切实降低改厕成本,提高使用寿命。按照“简单实用、节约成本、技术成熟、易于推广、群众接受”的农村户厕改造思路,因地制宜、因户施策,积极探索总结出符合丘陵地区农村户厕改造的“两改-建-推广”四种有效模式,并按照改厕与治污同步的要求,探索了“格栅池+两级厌氧池+潜流人工湿地+取样井”等四种粪污共治模式。

威远向义镇水口村：

## 先整治再改造，“一村一品”显特色

内江日报全媒体记者 袁亮 文图

向义镇水口村是威远县首批实施农村面貌改善行动的乡村之一。该村按照“一村一品”的发展思路,在提升人居环境的同时,结合本村特色产业,因地制宜修建了囤水田和育苗基地,并对产业园区进行改造升级,推动本村农业产业发展,提高了村子的造血能力。

8月27日,记者走进水口村大湾聚居点,一条条乡村公路四通八达,一座座农房风貌统一且错落有致,房前屋后干净整洁,鲜花、瓜果围满院落。

“我家重新盖了屋顶,还翻修了一间房屋,自己出了10000元,政府补贴14000元。”村民朱军家的两层砖房修建于1991年,虽然是砖房,但屋顶之前为土瓦,时间久了,脏且漏雨。本次农村面貌改善行动,他家不仅盖了琉璃瓦,还在二楼翻新了一间破旧房间并吊了顶。最近,朱军又在院子里栽了鲜花,一个精美的农家小院落就此而成。

从朱军家再往前走几步,就是记者曾采访过的农户家。采访时,户主不在家,但在外围就可明显看见,两个月时间不到,之前的红砖外墙变为水泥外墙,屋顶崭新光亮,其二层的开放式阳台也变了样,现在是用隔热玻璃做的封闭阳台,木质窗子也换为了铝合金。

村民曾涛家也翻新了屋顶,但她最开心的是新装了40平方米的柴气灶厨房。“农村人喜欢做柴火饭,原来的厨房小没法烧柴火,做饭都在一间破旧的偏房,这次帮我们



新建水利设施

把这间偏房改造了,今后就方便了。”曾涛还说,前段时间村里热闹极了,村民们忙着装房子,不远处的蔬菜种植基地也忙着搞建设,周围的环境变得更好了。

水口村坚持“先整治再改造”,在扎实开展“六净六顺工程”的前提下,遵循“以奖代补,先建后补”的原则,对土坯房、危旧房、彩钢棚、户属设施改造等分类施策,统一标准进行奖补。目前,414户全部完成改造,现在对公共区域进一步完善。

水口村党总支书记刘念介绍,在改造过程中,村民的精神面貌也提升了不少,不仅保持卫生,还主动对房前屋后和庭院加以利用,开辟成小花园、小菜园,人居环境有了很大的提升。

产业发展也是水口村农村面貌改善的一大重点。

蔬菜种植是水口村一大主导产业,近年来,随着各项基础建设的完善,水口村蔬菜种植风生水起,为此,村里还建有一个果蔬

冷链集配中心,由外来业主承租,村民种植的蔬菜不出村就完成中转批发。

作为威远县大棚蔬菜种植发源地,水口村以农村面貌改善行动为抓手,按照“一村一品”的发展思路,结合本村特色产业,因地制宜修建了囤水田和育苗基地等,不断推动本村大棚蔬菜产业发展,助力村民增收致富。

“目前,育苗基地基本建成并投入使用,此外还新建了12座提灌站和一些大大小小的水池,也都已经完工投用。”刘念介绍,育苗基地的建成,对于水口村来说,意义非同凡响。

水口村从上世纪末开始抱团发展蔬菜种植和销售,二十多年下来,已成为村里的支撑产业,但其一直没有自己的蔬菜育苗基地,育苗选种都受限于人,趁着本次农村面貌改善的东风,村里建了自己的育苗基地。

育苗基地的大棚就建在省道207旁,采访时,四五个村民正在抓紧育苗。刘念介绍,该育苗基地是向义镇乃至周边乡镇唯一的现代化蔬菜育苗大棚,基地能大幅提高蔬菜苗育种的成活率,帮村民降低育种成本,提高对抗自然灾害风险的能力,“育种预约的订单已经排到了10月份。”

在阳光照耀下,一个个蔬菜大棚映衬着精美的农房,一幅美丽的乡村画卷在水口村徐徐展开。



村民朱军家



房前屋后栽种瓜果花草

陈莉萍

基础设施持续完善、农业产业不断壮大、人居环境持续向好……自内江实施农村面貌改善行动以来,首批18个目标镇(街道)阶段性成效凸显,部分镇(街道)村工作基本完成,内江正开展农村面貌改善行动“百日攻坚”,全面完成目标任务指日可待。

成效的取得实属不易,巩固维持改善成果更见重要。建立长效机制,多措并举方能巩固农村面貌改善成果,让乡村“美颜永驻”。

要常态化开展“六净六顺”,保持农村干净整洁。改善农村人居环境不是一日之功,维持农村整洁干净也并非一劳永逸,“六净六顺”对于改善人居环境作用突出,也需长期坚持,形成习惯,方能保持房顶干净无蜘蛛网、地面干净无垃圾、水沟干净无淤积、厨房干净无油污、厕所干净无臭味、圈舍干净无积粪,家具摆顺、农具码顺、小件捆顺、床铺理顺、柴草堆顺、禽畜归顺。

要科学规划实施,确保改善成效经得起时间检验。实施农村面貌改善中,既要立足当前,更要着眼长远,在规划中不仅要明确现在怎么改,也要规划今后谁来管;选材时不仅要考虑当下效果,也要斟酌是否经久耐用,切实避免改善后无人管、不耐用等问题,确保改善长久有效。

要强化监督引导,督促村民做巩固成效的践行者。村民是农村面貌改善行动最大的受益者,也是“重要关系人”,村民是否参与支持直接影响改善成果能否巩固。要落实镇村干部及联络员监督制度,实行常态化监督,督促村民落实“六净六顺”,管理好菜园、花园,打扫好庭院、室内,及时处理脏乱、破损点位,做好个人卫生,让乡村始终美如画。

要激发内生动力,让村民争做巩固成效的主人翁。强化宣传引导,充分利用“文明户”“最美村民”“清洁户”等评选及道德积分超市等手段,引导村民从“要我做”变“我要做”,主动践行文明言行,爱护环境卫生,关注支持农村面貌改善行动,让每个人成为自觉巩固农村面貌改善行动成果的主人翁,如此方能实现真正改善、长久改善、彻底改善。

建立长效机制，巩固农村面貌改善成果

评论